策划/统筹 陈晓璇 文/羊城晚报记者 崔文灿

12月16日晚上8时,"备战2023艺考云见面会"与你相约,专家解惑-

艺考="易"考,特长生=艺术生

眼下,广东省2023年普通高等学校艺术类专 业考试正在进行中;与此同时,还有许多非高三的 同学也在密切关注艺考:我适合走艺考道路吗?该 怎么选学校?它会是我上名校的"捷径"吗……

为了帮助更多学生走好艺考之路,近日,羊城 晚报社在广东省教育考试院的指导下举行"备战 2023 艺考云见面会",邀请北京、上海、广州等地的 艺术教育专家为考生和家长指点迷津。

见会面当天,专家们围绕艺考政策、备考策略, 须知误区、考场发挥、志愿填报等,为家长学生答疑 解惑,干货满满;与此同时,还有2020级艺考考生 家长现身云见面会演播间,透露陪孩子走过艺考的 心路历程。









提高文化课要求, 提高学生成才率

随着艺考政策的改革,艺考 "易考"的观点要成为过去时。

教育部明确,2024年起,艺 术史论、戏剧影视文学等高校艺 术类专业,直接依据考生高考文 化课成绩、参考考生综合素质评 价,择优录取;使用省级统考成 绩作为专业考试成绩的艺术类 专业,在考生高考文化课成绩和 省级统考成绩均达到所在省 (区、市)艺术类专业录取最低控 制分数线基础上,依据考生高考 文化课成绩和省级统考成绩按 比例合成的综合成绩进行平行 志愿择优录取,其中,高考文化 课成绩所占比例原则上不低于

为什么艺考强调文化课成 绩? 华南师范大学舞蹈系主任,

艺术学博士、教授、研究生导师 王艺波介绍,在华师舞蹈系录取 中,文化课和专业课比重为6: 4。去年,该校舞蹈术科类统考 最低分523分,省内最低分排位

74名,舞蹈专业录取标准较省 内其他学校会高出不少。王艺 波提醒考生,如果将华师这类院 校定为目标院校,那么文化课的 重要性不言而喻,因为华师的人 才培养目标是教师,这就对考生 的综合素质提出了较高要求。 "经过我们多年教学和人才

培养的经验,文化课成绩的提高 很有必要。"北京电影学院(以下 简称"北影")美术学院电影特技 教研室主任、教授,中国电影美 术学会常务理事刘晓清表示, 2020年是提高艺考生文化课成 绩的节点,这符合当今数字化时 代的要求,也能确保学生的成才 率越来越高。"通过这几年的尝 试,不管是导演、摄影、美术还是

录音师、作曲、演员,自身文化修 养的提高对他们未来人生来说 是极大的助力。'

跨学科专业对学生 挑战不小

北京电影学院的招生有什 么特点? 刘晓清介绍,作为国内 顶尖的艺术类综合院校,北京电 影学院许多专业实为跨学科专 业,如该校王牌专业声音学院录 音专业,摄影系电影制作专业便 是理工科和艺术结合的代表专 业,学生不仅需要对音乐、画面 的敏锐,还要对计算机操作深入 研究。再如电影特效专业,更是 横跨电影、美术、设计、计算机领 域,未来还将和世界先进电影产 业接轨,这对学生的语言表达, 思维都是不小的挑战。

电影是一门综合性的艺术, 那么这是否意味着,相较于中央

美术学院、中国美术学院等美术 类院校,北影对美术专业的要求 会更低? 刘晓清提醒,考生的美 术基础一定要非常扎实,因为学 生进校后只有一年的时间进行 造型基础专业强化训练,从大二 开始就开启全面电影专业的学 习,"无论是考素描还是考色彩, 对考生专业基础的要求不会低 干中央美院。你的创意能否独 具一格,这个也是我们主要去考 核的地方"

有数据显示,艺术类毕业生 的初次就业率只有60%,属于较 难就业的专业之一。有"热门的 艺考,冷门的就业"之说,这让不 少砸重金和大量精力让孩子走艺 考的家长有些心灰意冷,对此, 刘晓清表示并不是绝对的。以北 京电影学院的电影特效专业为 例,除考研、留学的学生之外,毕 业生基本都被各大知名企业高薪 签约,月薪达2万元以上。



女儿中途选择艺考 家长唯有陪伴和鼓励

对家长和考生来说,选择艺考 无疑是人生中一个重要决定。是 否要走艺术道路?该如何选择艺 考专业?羊城晚报社民生新闻部 主任刘云就是艺考生家长代表,三 年前,她也经历过这样的纠结—— 2020年,她的女儿参加了艺考,最 终被深圳大学表演系录取。

刘云回忆,女儿在高二下学期 忽然提出想参加艺考,这给自己和 孩子爸爸打了个措手不及。她深 知,艺考之难不逊于普通高考,用 "千军万马过独木桥"来形容也并 不为过,当时已经临近高三,女儿 的"临时变道"又为艺考增加了许 多不确定因素

但面对女儿的坚持,刘云和丈 夫还是决定尊重孩子的决定。因 为女儿的目标院校在北京,在高三 上学期,夫妻俩在北京为孩子租房 子,找老师培训专业课。此时,距 离艺考不过半年时间,除了复习文 化课,女儿还要训练声台形表艺术 基本功。因没有身边人经验可以 参照,如何择校、择专业,一家人更 是摸着石头过河。

从普通考生转为艺考生,这样 大胆决定的背后,是刘云夫妻俩对 女儿的信任。刘云坦言,对于未来 的道路怎么走,"孩子有发言权", 自己则扮演好两个角色:陪伴者和 鼓励者。"不管外界怎么评价,我们 做父母的要多说相信孩子的话。"

尽管最后,女儿以零点几分的 差距与心仪院校失之交臂,但如 今,她在学校表现出的对表演艺术 的痴迷和喜爱,让刘云觉得这条路 没有走错。

图/羊城晚报教育发展研究院提供

本期"备战2023艺 考云见面会"将于12月 16日晚上8点在羊城晚 报新闻客户端羊城派播 出,敬请扫码观看



"想要成绩考得好,艺术备战得趁早"

事实上,纠结于是否让孩 子走艺术道路的家长不在少 数。该如何判断自家孩子适 不适合选择艺考? 如果决定 走艺考道路,该如何选择老师 和培训机构?对此,中国好声 音全国总决赛评委、著名音乐 制作人阴悦建议,考生要学会 鉴定自己的优点和缺点。和 从亲朋好友中获得评价不同, 鉴定是专业的事情,切忌凭空 想象,最好寻求专业机构和老 师的帮助。

阴悦本人毕业于美国伯克 利音乐学院,与许多知名歌手 有过合作,目睹了职业音乐人 有多"卷"。他说,即便是顶尖 歌手,每天练习歌曲的时间都 长达8至9小时,她们从默默无 闻的音乐新人到顶级歌手,可

谓经历了千锤百炼。

"不仅是艺考生,很多走 职业道路的人还在不断练习, 因为优秀的人相当多,千万不 要觉得自己很优秀,就产生了 一种优越感而不去努力,这是 我想对正在备考的艺考生的 一点个人建议。"

想打赢艺考这一战,阴悦 认为:"想要成绩考得好,艺 术备战得趁早。"他建议,学 生在初中时期,家长就要注重 培养孩子对艺术的爱好了,在 这数年中,若孩子发现自己更 喜爱艺术,那么在高考时走上 艺考之路就水到渠成了。"当 然这个过程当中一定是带着 孩子和老师沟通,切记这几方 一定要紧密联合,而不可一方 去做主。'

"特长生并不等于艺术专业生"

北京东方红学校艺术高中 艺体部主任辛欣则认为,艺术 本质上和语数英等文化课并没 有区别,不同之处就在于,艺 术专业人士将爱好转化成了技 能和思维方式。当下,尽管许 多孩子拥有艺术特长,但他们 仅能称之为"特长生",这和艺 术专业生仍有差距。在他看 来,孩子幼年时代需要培养的 是兴趣,当兴趣达到一定的高 度,才能有创造力,而创造力 正是突破技术瓶颈的法门。

对于未来真正想走入艺术 殿堂、深耕艺术的学生,辛欣 建议,家长要对孩子从小进行 综合性艺术熏陶,多种艺术的 加持会提升孩子对艺术的鉴别 力,未来,当孩子选择走某条 专业道路后,这种鉴别力对其 专业能力的完善和提高都大有

留学冰岛

在冰与火之国

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 司徒颖琳 图/受访者提供

在钻石沙滩欣赏晶莹冰块在阳光照耀下散发的闪烁 光芒、去斯里赫尼卡居尔火山探索"地心世界"、感受兰德 曼纳劳卡高地"调色盘"的魔力……冰岛,这个被誉为冰 与火之国的国度蕴含着太多令人神往的美景,也让小郑 一见钟情。她放弃了瑞典隆德大学和爱尔兰圣三一学院 的录取通知,来到了冰岛的雷克雅未克大学(以下简称 "雷大")学习旅游酒店管理专业。

高度包容的校园氛围

冰岛的大学并不多,只有雷 大的旅游管理专业才有英语授 课,所以小郑选择了雷大。谈到 入学申请要求时,小郑说:"毕业 证、成绩单、ps(个人陈述)、cv (个人简历)、推荐信都是必不可 少的,除此之外,雅思成绩不能 低于6.5。"出于对冰岛人文风情 与清冷美景的迷恋,小郑选择到 冰岛读硕士,雷大活力、创新、自 由、包容的氛围更让她对冰岛无



市区湖边不时见到海鸥

法自拔。

雷大不仅有温馨的学习环 境,而且有令人全然放松的绝佳 美景。可以欣赏到夕阳和极光 的玻璃屋顶、独立的自习室和自 习区、配有大大落地窗的健身 房、免费的现磨咖啡……"运气 好的话,你还可以在课室里观赏 到火山爆发的盛况。"小郑说, "累了就去海边散步,去森林里 逛一圈,或者眺望一下远方城市 的灯火,你会感到一天的劳累都

"在这里学习,没有年龄限 制、身份差异、尊卑之分,老师可 以是你的学术良师、人生导师, 可以是你的生意伙伴,甚至是你 的酒友、饭友。同学来自各个国 家,可以是青年学生、商业大佬、 领域的专家,也可以是孕妇、有 孙子的爷爷、单亲妈妈。"雷大的 包容与和谐让小郑见识到了这 个世界别样的色彩,"大学不仅 是上课的地方、让你学习到深夜 的港湾、绝佳的拍摄取景地,还 能让你遇到一群一起锻炼、玩游 戏、开音乐会的朋友。"



寓教于乐让知识的灌输变得自然

旅游酒店管理是一门偏实践 性的专业,因此自我思考与知识 迁移能力必不可少。"我们的作业 与考试没有真正的是非对错,老 师会保留并尊重每一个学生的观 点。教学不是一味地追求成绩, 而是培养我们对学习的热爱和挖 掘信息的能力。"老师的教学模式 让小郑觉得学习是被鼓励和被接 受的,因为没有受挫感,所以能更 加主动地投入学习。

"老师会通过案例或者更丰 富的形式让我们去接受、运用各 种理论。"在雷大"寓教于乐"课 堂氛围的感染下,小郑深感学习 是一个主动接触的过程。"在一节 名叫 Global issues in tourism and travel(旅行和旅游业 中的全球化问题)的课上,老师突 然给了45分钟的课间,让我们去 学校后面的地热沙滩假装游客拍

照,但那时外面风雨交加,我们有 点措手不及。"据小郑介绍,这节 课会开展各种扩展案例讨论和个 人分享,还有类似"一站到底"的 分组回答,问的问题都是让冰岛 同学都倍感震惊的冰岛趣闻。

观察半个小时的水果、老师带 领着做游戏、模拟经营游戏公司、 组织学生去市区逛一上午做实践 调查……"虽然看似轻松欢乐,但 是前期准备和后期总结还是比较 繁重的。"小郑分享道,"就像模拟 经营游戏公司,你做的每一个决策 都要经过非常多的分析和调查,这 个过程中运用的知识也全是课堂 所学,比赛结束后还要写项目分析 和结果反省。"多样的课堂形式、有 趣的小组作业,让知识的灌输变得 自然且扎实,"雷大超出了我对大 学的一切憧憬与期待,锻炼了我自 学、自强、自信的能力。"

冰岛人不"冰"

"冰岛真的是动物的家 园!"在小郑看来,相互尊重、 美好依存就是冰岛人与自然 的相处模式。在农场后面的 海滩看海豹、在东部公路两侧 碰见驯鹿、在学校门口偶遇小 野兔、坐船出海四十分钟就能 遇到鯨鱼 …… 这些在小郑看 来再寻常不过了。而这样一 种融洽的氛围,离不开冰岛人 的用心良苦。

"冰岛人在保护动物方 面做得真的很好。为了鸟类 繁殖,会定期封锁区域;为了 鸟、羊、马、牛的安全,会设置 专属的交通标志;为了北极 狐的安全,会设立研究中心; 市区湖中有一片温水区域从 不结冰,只为让水鸟安心过 冬。"正因为冰岛人的善良与 细心,所以湖边被天鹅和海 鸥围着的人们、主动凑到跟 前撒娇的猫咪、办公室里睡 得四仰八叉的小狗、在路边 等人来问候的冰岛马、遇到 人都不会跑走的羊群、找人 们要吃的野生北极狐、在路 两旁悠闲吃着苔藓的驯鹿成 了冰岛的别致风景。

小郑还特别提到 伟大的普通人——ICE-SAR (冰岛搜救组织联盟)。"有一 次去超市,看到冰岛搜救队在 募集资金,捐赠2500ISK(冰岛 克朗,约合127.35元人民币)就 可以得到一个钥匙扣,我果断 拿出银行卡付款。"据小郑介 绍,冰岛搜救队是一个非营利 组织,他们的主要工作是防止 事故、实施救援、保护人类和贵 重物品。"搜救员们用自己的生 命保护冰岛群众与动物的安 全,他们的工作属于志愿性质, 没有任何报酬。"



<mark>做一名</mark>极光猎人和夕阳贩子

"在冰岛,我学会了拥抱生 活中的不确定。"小郑感慨道, 不论是极光、暴风雪,还是火山 爆发,不确定的天气与美景让 她学会了将生活的不确定变成

一种幸福。 "冰岛的头号不确定就是 火山,但只要不带来灾难,对冰 岛人来说都无所谓。上千次的 喷前地震依旧会惹得他们激动 不已,喷发的一瞬间就像世界 杯夺冠一样,大家举杯庆祝,一 同前往欣赏盛况。"小郑也见识 过火山喷发的瞬间,她在寒风 中被眼前热浪和光炎震撼到难 以描述,那一抹红,成为她心里

头抹不去的朱砂痣。"我还见过 极光,每次极光舞动的瞬间都 让我觉得是在冰岛生活的馈

赠。' "冰岛人教会我要尊重天 气、尊重自然、尊重生命,更要 尊重错过和遗憾。"在追逐夕阳 和极光的路上,小郑常常失望 而归。"但是沿途经历比出发目 的更重要,不是吗?追不到极 光,那就打开车里音响,伴着 DJ在野外蹦迪;如果没有遇到 火山喷发,那就坐在山顶吃一 口三明治。"在雷克雅未克这个 充满了松弛感的城市,小郑真 的找到了诗和远方。





至1911年成立的冰岛大学

冰岛农业大学等高校相继成 立,冰岛高等教育实现了较大 发展。如今,冰岛共有7所大 学,公立大学四所,包括冰岛 大学、阿库雷里大学、农业大 学、霍拉大学,其中冰岛大学 是最大的综合性大学;私立大 学3所,包括雷克雅未克大学、 冰岛比佛罗斯特大学、冰岛艺 术大学。全国有57个公共图

雅未克大学、冰岛艺术大学、

书馆、170所义务教育学校(小 学初中合校)、59所高等中学 和1个国家级科研中心。冰岛 高等教育改革注重吸收国际 上的办学经验,强调在扎根冰 岛的基础上面向国际前沿尤 其是博洛尼亚进程和欧洲高 等教育区建设的改革理念。

(部分摘自张继桥、刘宝 存《冰岛高等教育改革:动因、 路径与特点》)



冰岛高等教育的起源可溯 20世纪70年代之后,冰岛师范 大学、贝夫罗斯特商学院、阿 库雷里大学等高校设立。1997 年,冰岛颁布《大学法》,雷克